

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Максимова Сергея Владимировича «Военный прогресс: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность исследования военного прогресса обусловлена движущими силами общества, где на первый план выдвигаются проблемы, связанные с анализом субъектов военной деятельности, характеристиками их деятельности, что детерминировано алгоритмом подъемов и спадов военных угроз.

Философский анализ проблем военного прогресса обороны включает различные его аспекты: социологический, политический, исторический, военный, технический и др. Это связано с особым статусом военного прогресса обороны, который выступает как синтез рационального и внерационального. Сущность отечественного военного прогресса связано с тем, что в современных условиях Россия имеет дело с беспрецедентным для невоюющей страны социальным и культурным регрессом, чудовищным историческим откатом назад. В сущности, это признала и сама власть, поставив на повестку дня задачу неотложной модернизации России. Развитие военно-технического потенциала – одно из важных направлений в этом плане.

В конкретных условиях при анализе отдельных этапов военной истории необходимо выделить позиции разных социальных субъектов, а также их вклад в прогрессивные или регрессивные преобразования в обществе. Вместе с тем подобный подход к военному прогрессу имеет конкретно-историческое значение и не перерастает в общее отрицание качества деятельности определенной социальной группы. Автор справедливо подчеркивает, что военный прогресс в рамках консервативного содержания понимается как определенная практика, целью которой является реализация интересов отдельных государственных институтов, которые противопоставляются обществу. Подобная антропоцентристическая трактовка сущности социальных институтов принята за основу понимания их субъектной определенности. Данное направление характеризует западную философскую школу. В соответствии с логикой неономинализма в неореализме принцип антропоцентризма задает специфику управленческой деятельности социальных институтов, которые выступают как свободные и трансцендентальные субъекты. Этим объясняется произвольность не только в выборе путей развития военного прогресса, но и в трактовке современного его состояния.

Для России в структуре современных угроз имеется специфика, которая связана с необходимостью удержания колоссальных территорий, что можно сделать двумя способами. Первый связан с военной силой и был характерен для колониальных империй европейских стран: британской, голландской, испанской и португальской. Второе направление реализовалось за счет идентификационного единства – этнокультурной и гражданской целостности колоний и метрополии, то есть за счет включения колониальных народов в общий имперский народ.

Можно согласиться с соискателем, что отличительная черта военного прогресса обороны состоит в том, что он, в отличие от военного прогресса наступления, обязательно включает духовную составляющую, о чем свидетельствует история. В частности, большое значение имеют традиции суворовского воспитания защитников Отечества.

Военный прогресс обороны имеет своей целью предупреждение потенциального агрессора в неизбежном отпоре. Кроме того, агрессор должен осознавать, что в результате отпора невосполнимый урон может быть нанесен ему самому. Глубинное концептуальное понимание того факта, что не одна агрессия ни останется без последствий, которые могут быть роковыми для всего человечества в ядерно-глобальном мироустройстве, и является гарантом мирного существования.

Стратегическое сдерживание военной агрессии базируется, во-первых, на способности государства осуществлять своевременный переход страны с мирного на военное время, и во-вторых, на возможностях государства по нанесению агрессору сдерживающего ущерба, т. е. ущерба, несоизмеримого с теми выгодами, которые он хотел бы получить в результате применения военной силы.

На основании автореферата можно заключить, что диссертация выполнена в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Максимов Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

ФГБОУ ВО

«Новосибирский государственный технический университет»,

доктор философских наук, доцент,  
кафедра истории и политологии,  
заведующий кафедрой  
Кущенко Сергей Владимирович

11.05.2016

Почтовый адрес: 630048, Новосибирск, ул. Римского-Корсакова, 11, кв.25  
E-mail:kushenko@fgo.nstu.ru  
Тел. (383)346-33-12; 8-913-769-22-88

